

# 云霄县长调研乡村振兴工作



沈顺来与镇、村干部现场交流讨论

**本报讯**（朱乔柽 方淑娟）9月19日上午，云霄县长沈顺来带队深入和平乡调研乡村振兴工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，着力以高质量党建引领推动乡村全面振兴，因地

制宜培育壮大特色富民产业，因势利导做优做强特色乡村旅游，努力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

棪树村、内洞村是和平乡“串点连线成片”乡村旅游空间布局中的两个重要节点。近年来，棪树村依托千亩枇杷现代农业观光园，推动农旅产业深度融合；内洞村农家乐、民宿蓬勃发展，为乡村旅游业发展注入新动能，由此走出了一条从“风景”到“钱景”的美丽路径。

在棪树村村部，聚焦如何让游客慢下来、留下来、住下来，给予游客更好的旅游体验，沈顺来与镇、村干部展开热烈的交流讨论。

沈顺来指出，随着乡村振兴战略深入实施，乡村旅游日益成为推动乡村经济发展与产业转型升级的重要引擎。要科学谋划、统筹推进，突出地域特色，体现文化内涵，围绕“吃住行游购娱”等因素，不断丰富旅游业态，延伸旅游产业链，提升景区

吸引力，推动乡村旅游提档升级，让群众吃上“旅游饭”，实现增收致富。

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键，要把提高群众收入作为发展产业的出发点和落脚点，立足土壤富硒的独特禀赋和枇杷、蔬菜等产业基础，加大宣传推广营销力度，做好农产品精深加工文章，创响一批“土字号”“乡字号”特色产品品牌，努力变农产品为农特产、变人流量为销售量。

沈顺来一行实地察看了内洞村特色民宿项目，听汇报、问进度之余，并对发展民宿经济助力乡村振兴提出指导意见。

沈顺来强调，要完善民宿的相关配套设施，不断提升内外环境的档次品位，提高经营管理水平，推动乡村民宿建设上水平、上档次、上规模，努力把民宿经济培育成为旅游经济的新增长点，激活乡村经济的新亮点，乃至成为促进乡村振兴的重要推手。

副县长洪逸峰参加调研。

喜报

## 云霄枇杷荣获福建省首届乡村特色产业品牌形象设计创意大赛品牌创意“十佳”

2022年9月21日，福建省首届乡村特色产业品牌形象设计创意大赛品牌创意“十佳”名单出炉，云霄枇杷光荣上榜。此次福建省首届乡村特

色产业品牌形象设计创意大赛，经各地申报推荐、网络投票、专家审议、综合评定，旨在提升福建省乡村特色产业整体形象，充分发挥品牌效

应，推动产业提档升级。

（来源：福建省农业农村厅官网）

## 闽山闽水物华新·非凡十年

### ● 莆美镇：精彩蝶变 “莆”写富“美”新画卷

**本报讯**（莆美镇）莆美镇位于云霄县中部，镇区地处城乡接合部，东连漳江出海口，南接云陵工业开发区，西北面是巍峨壮美的将军山，东南面是逶迤起伏的莆美大山，国道324线、将军大道穿境而过，全镇面积约40.1平方公里，管辖16个行政村、11个社区，常住人口合计10.3万人，属县新行政中心所在地。人文古迹众多，境内有开漳圣王陈政陵园、林太史公故居、南山寺等文物古迹。莆美镇先后被评为全国重点镇、福建省生态乡镇、福建省文明乡镇、福建省森林城镇，蝉联福建省第十三届、第十四届文明乡镇等荣誉称号。

党的十八大以来，莆美镇党委、政府坚守初心使命，主动融入发展大局，抢抓政策机遇，提升发展内生动力，推动经济发展质量再上新台阶。

#### 十年来，经济发展取得新实效

莆美镇紧密围绕县委、县政府“中心做强、南延东进、拥江融区”的城市发展布局，坚持中心开发求突破，创新驱动谋发展，目前已形成10万以上人口规模的行政、经济和文化服务中心，成功引入多个商住地产及工业项目落地，打造全县第一个城市综合体万

星城市广场。2021年，全镇规模工业产值12.2418亿元；社零企业贸易总额1.6859亿元；工业类企业外贸出口达1.7亿人民币；非农固投累计18.84亿元。

#### 十年来，城乡建设展现新面貌

莆美镇着力提升宜居环境水平，积极开展“一革命四行动”、生活垃圾处理市场化运作，实施小流域综合治理和城区内河整治；全面推进“清洁攻坚清零”专项行动。高标准打造将军山公园、南湖公园，完成324国道及莆政路“白改黑”提升工程，改造安居工程等一批老旧小区，深入开展全国文明城市创建，城乡“颜值气质”实现“美丽质变”。

#### 十年来，民生建设跨上新台阶

莆美镇坚决打赢脱贫攻坚战，推进脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。急群众之所急，解群众之所难，全面建成演武亭、莆下安置房项目。完善村居幸福院、村办卫生所、新时代文明实践所建设，不断优化综合服务。相继建成英济小学、阳下小学、莆美幼儿园、阳下幼儿园等一批基础设施，学区施教水平进一步提升。



十年来，基层党建引领新亮点

莆美镇坚持党建领航树品牌，27个村级组织阵地规范化建设实现全覆盖，成功打造双溪口“智慧美丽家园”、阳下省级历史文化名村、演武亭富美乡村等典型示范点；打造哲祥万好小区近邻党建示范点，演武亭村党建走廊、文化广场和村史展厅；绥阳社区擦亮“党建+志愿服务”品牌，荣获“省级最美志愿服务社区”称号。

新时代新征程，莆美镇在云霄县委、县政府的坚强领导下，不驰于空想，不骛于虚声，永葆“闯”的精神，“创”的劲头，“干”的作风，为推动社会主义现代化新莆美建设贡献力量和智慧，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

### ● 东厦镇：扬帆起航绘新姿 蹄疾步稳拓新局

**本报讯**（方嘉慧）东厦镇地处漳江出海口两侧，位于云霄县城东南5公里处，水陆交通便捷。全镇人口约6.1万人，下辖15个行政村和1个镇办农场，面积113平方公里，海岸线全长34.11公里。东厦历史悠久，文化古迹甚多，有漳江出海口的石矾塔、天地会“洪门”创立地高溪庙与观音亭、白塔“龙湫岩”、竹塔“龙泉岩”等，佳洲岛是明朝乡贤林偕春的祖籍地，竹塔村仙人峰上有开漳圣王陈元光祖母魏妈的园陵。

党的十八大以来，东厦镇扬帆起航绘新姿、蹄疾步稳拓新局，紧紧围绕县委、县政府决策部署，满怀信心奋进新时代，凝心聚力推动新发展。

回望十年征程路，国家级生态乡镇、国家农业科技示范展示基地、全省农村宣传思想文化工作示范乡镇、全省三星级乡村旅游休闲集镇、全省最美休闲乡村、市级文明乡镇、市级征兵工作先进单位……一张张闪亮的成绩单见证了东厦镇的高质量发展。

#### 这十年，东厦镇经济发展驶入“快车道”

全镇各项主要经济指标稳步增长，其中，2021年实现工业税收3794万元，同比2012年813万元增长近4.6倍。引进农业人才，培育农业龙头企业，建设完善佳洲岛农民创业园数字农业项目，协助港恒泰、天弘农业等企业技改升级，实施工厂化生产、智能化运作。围绕发展壮大海洋经济目标，支持盈利丰、宝森、益海、海能渔业等水产养殖企业增资扩产，示范带动镇区高优水产养殖、海产品种苗培育集约化、基地化发展，辖区海产品地理标志商标已达8个，占全县海产品地标的50%。

#### 这十年，东厦镇项目建设跑出“加速度”

项目带动趋势进一步形成，实行“定项目、定任务、定进度、定措施”挂钩服务责任制，积极对接惠企政策，践行“妈妈”式服务，优化项目建设服务保障。率先成立全县第一家镇级商会，引进华信、拓奇、瑞顿、东盛达、龙泽、宝森水产等大项目、好项目。云平高速、漳江湾特大桥、海西天然气等省级重点项目，漳江口湿地科研与教学基地等市级重点项目

建成投用。疫情防控期间，拓奇、瑞顿等企业迅速高效转产医用防护服领域。建立云霄县东南片区乡村振兴示范项目库，总投资12.88亿元，全力推动项目开工建设。

#### 这十年，东厦镇脱贫振兴激活“强引擎”

决胜脱贫攻坚，通过危房改造、产业扶贫、挂钩帮扶、发展生产、医疗救助等多项措施综合发力，全镇358户建档立卡贫困户如期脱贫。建设完善科教文卫、公共基础设施等配套，实现15个行政村村级卫生所全覆盖。支持教育事业发展，建成浯田幼儿园、船场幼儿园、洲渡幼儿园、东崎小学、云霄四中宿舍楼、竹塔学校综合楼等项目，竹塔学校连续三年蝉联全市初中教育教学质量先进学校。推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，打造出2个省级乡村振兴试点村，规范“三资”管理、拓宽增收渠道，推动实现村财“晋位升级”，2022年1至9月，全镇15个行政村收入均达10万元以上，60%的村收入达50万元以上，其中4个村收入达100万元以上。（下转第四版）